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Podczas każdej Mszy św. święcimy gromnice, 
które przez cały rok, a zwłaszcza w chwilach 
trwogi i cierpienia będą nam przypominały 
o Jezusie – Światłości Narodów. Z inicja-
tywy św. Jana Pawła II święto Ofiarowania 
Pańskiego jest także Światowym Dniem Życia 
Konsekrowanego. Naszą modlitwą obejmiemy 
osoby podejmujące służbę Bogu i ludziom w 
różnych zakonach i zgromadzeniach. Kończy 
się już okres bożonarodzeniowy, rozbieramy 
szopki, choinki i dekoracje świąteczne.
Szczególnie na Mszy św. o godz. 8.00 
modlimy się w intencji Sióstr Elżbietanek 
Cieszyńskich i ks. Marka Porczyńskiego - 
Filipina, posługujących w naszym Sanktuarium. 
Taca przeznaczona jest na zakony klauzurowe, 
dlatego taca gospodarcza przeniesiona będzie 
na przyszłą niedzielę, 9 lutego. 
Dzisiejsza niedziela jest również I niedzielą 
miesiąca. Podczas każdej Mszy św. składa-
my produkty żywnościowe na przygotowanie 
posiłków w Domu Miłosierdzia. 
- po Mszy św. o godz. 8.00 odbędzie się spo-
tkanie KŻR

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 3 do 9.02.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

Bożej Ostrobramskiej i Boże błogo-
sławieństwo na dalsze lata życia

18.00 – UStanisławy i Wincentego Ziomek  
w kolejne rocznice śmierci oraz  
Uz rodziny Nawrot

18.00 – UMariannę Szewczyk w 4. rocznicę 
śmierci oraz Uz rodziny Szewczyków

Sobota – 8 lutego 
– dzień powszedni – Hbr 13, 15-17. 20-21/Mk 6, 30-34

  7.00 – W intencjach, które polecają Panu 
Bogu Maria i Ludwik

  8.00 – Msza św. zbiorowa: 
- W intencji Panu Bogu wiadomej 
- O uzdrowienie osób Panu Bogu 
wiadomych, z prośbą o opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej i Boże błogo-
sławieństwo dla nich

14.30 – O Boże błogosławieństwo, dary 
Ducha Św., opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej dla Emilki z racji  
3. rocznicy urodzin oraz wszelkie 
łaski dla jej rodziców i siostry Ali

18.00 – UKacpra Błaszczyka od rodziny 
Arentów

18.00 – UZofię Purtak w kolejną rocznicę 
śmierci

Niedziela – 9 lutego 
– V Niedziela Zwykła – Iz 6, 1-2a. 3-8/1 Kor 15, 1-11/Łk 5, 1-11

  8.00 – UGrażynę Tusznio od Agnieszki  
z córką Wiktorią

  8.00 – W intencji parafian
  9.30 – UHalinę Wojciechowską
11.00 – URomana Miernika w 5. rocznicę śmierci
11.00 – UJolę Gałka w 7. rocznicę śmierci, 

UStefana Gałka oraz Uz rodziny Gałka
12.30 – Dziękczynna z racji 1. rocznicy uro-

dzin Helenki, z prośbą o Boże bło-
gosławieństwo, opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej oraz wszelkie łaski 
dla jej rodziców

12.30 – UMarię Szlęk, UKazimierę i Mieczy-
sława Pniaków od Stefana Szlęka

18.00 – Msza św. ze św. Szarbelem  
i św. Rafką o uzdrowienie, siłę oraz 
ulgę w cierpieniu 

20.15 – O Boże błogosławieństwo i opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej dla 
Grażyny i Franciszka Łojek oraz 
Piotra Pytel

20.15 – UIzabelę Janus w 12. rocznicę śmier-
ci od męża i dzieci

Ze względu na to, że w czasie bożonarodze-
niowym nie było koncertu kolęd w wykonaniu 
Chóru Ostrobramskiego, dzisiaj po każdej 
Mszy św. ks. Marek, ks. Kamil i nasz organista 
zaśpiewają kilka kolęd. 
 Dziś obchodzimy święto Ofiarowania 
Pańskiego, w naszej polskiej tradycji nazy-
wane świętem Matki Bożej Gromnicznej. 

Poniedziałek - 3 lutego 
– dzień powszedni – Hbr 11, 32-40/Mk 5, 1-20

  7.00 – UKrystynę Dietrych od mamy Zofii
14.30 – UDariusza Kowalczyka od siostry 

Anny i siostrzenicy Karoliny z 
narzeczonym oraz za UZdzisława 
Kowalczyka w 25. rocznicę śmierci

18.00 – UStanisława Borlę od Zofii Kasperek
18.00 – UCzesława Leśniewskiego w 30. dniu 

po śmierci od uczestników pogrzebu
Wtorek – 4 lutego 
– dzień powszedni – Hbr 12, 1-4/Mk 5, 21-43

  7.00 – 
14.30 – UDariusza Kowalczyka od rodziny 

Banaczkowskich
18.00 – UMałgorzatę Drobniak od sąsiadów  

z bl. 9 przy ul. Powstańców Warszawy
18.00 – UMałgorzatę Jankowicz od rodziny 

Chrzanowskich
Środa – 5 lutego 
– św. Agaty – Hbr 12, 4-7. 11-15/Mk 6, 1-6

  7.00 – UStanisława i Mariannę Świątkowskich, 
UIgnacego, Wojciecha i Walerię 
Pawlików, UMieczysława Juraszka 
oraz UKatarzynę Kulawiak

14.30 – UAnnę i Stanisława Guzek, UMarię  
i Bolesława Ludew z okazji Dnia 
Babci i Dziadka od wnuków

18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodaw-
ców oraz małżeństw przeżywających 
rocznice ślubu, z prośbą o Boże bło-
gosławieństwo i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej oraz w intencjach, 
które są składane w Kaplicy Matki 
Bożej

Czwartek – 6 lutego 
– św. Pawła Miki i Towarzyszy – Hbr 12, 18-19. 21-24/

Mk 6, 7-13

  7.00 – UKrystynę Dietrych od mamy Zofii
14.30 – W intencji zmarłych polecanych  

w Mszach św. wieczystych
18.00 – W intencji księży i sióstr zakonnych 

pracujących w Sanktuarium, z prośbą 
o nowe święte powołania z naszej 
wspólnoty od KŻR

Piątek – 7 lutego 
– dzień powszedni – Hbr 13, 1-8/Mk 6, 14-29

  7.00 – W intencji wynagradzającej 
Najświętszemu Sercu Pana Jezusa

14.30 – Dziękczynna z racji urodzin Iwony, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo, 
opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej, 
zdrowie oraz potrzebne łaski dla jej 
rodziny

14.30 – Dziękczynno-błagalna Marianny 
Rurarz z racji 90. rocznicy urodzin,  
z prośbą o zdrowie, opiekę Matki 

Rocznice ślubu
w okresie 2-8.02.2025 r.

1. Elżbieta i Roman Zdziech 	 – 40
2. Elżbieta i Jarosław Nowińscy	 – 40
3. Beata i Zbigniew Grzybowscy 	 – 34
4. Teresa i Sławomir Krzepkowscy 	 – 47
5. Ewa i Wiesław Łabuś 	 – 47
6. Teresa i Mirosław Gonciarz 	 – 48
7. Wiesława i Marek Misiak 	 – 37
8. Jadwiga i Dariusz Pajek 	 – 44
9. Dorota i Paweł Sieczkowscy 	 – 28

8 lutego godz. 17.00  
w Miejskim Centrum Kultury  

będzie miał miejsce  
Koncert Charytatywny,  

w czasie którego wystąpią polska 
artystka kabaretowa  

Katarzyna Pakosińska  
i tenorzy nowej generacji Tre Voci.  

Bilety do nabycia  
w sekretariacie Sanktuarium  
– serdecznie zapraszamy.

Do wspólnoty parafialnej poprzez Sakrament 
Chrztu Świętego przyjęliśmy:

Stanisława Milczarka (2.02)
Dziecku, Rodzicom i Rodzicom Chrzestnym niech 
Pan Bóg błogosławi.
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W poniedziałek, 3 lutego na godz. 9.00 
zapraszamy chętnych do pomocy przy rozbie-
raniu szopek i dekoracji świątecznych. 
W tym tygodniu przypada:
– I czwartek miesiąca. Na Mszy św. o godz. 
18.00 dziękować będziemy za powołanych 
i prosić o nowe święte powołania kapłańskie, 
zakonne i misyjne, szczególnie z naszej parafii
– I piątek miesiąca – spowiedź św. od godz. 
17.30. Będziemy chodzić do chorych. 
Zapraszamy na Adorację nocną od godz. 
19.00 w Kaplicy Matki Bożej.
W najbliższą niedzielę, 9 lutego o godz. 
17.00 zapraszamy na Mszę św. przy relikwiach 
oraz za wstawiennictwem św. Szarbela  
i św. Rafki. Kartki, na których możemy wpisać 
intencje do św. Szarbela znajdują się w Kaplicy 
Adoracji przy obrazie św. Szarbela.

ks. Jerzy Karbownik

Spotkanie opłatkowe  
Rady Parafialnej

Tradycją w naszym Sanktuarium jest, iż  
w radosnym okresie Świąt Bożego Narodzenia 
odbywają się spotkania poszczególnych 
grup na kolędowanie i łamanie się opłatkiem.  
W środę, 29 stycznia Rada Parafialna zakoń-
czyła kolędowanie, w którym uczestniczył  
ks. Kustosz Jerzy Karbownik i zaproszeni 
Goście. Na początku Ksiądz złożył serdeczne 
życzenia i po wspólnej modlitwie śpiewaliśmy 
kolędy. Następnie każdy z każdym połamał się 
opłatkiem, składając życzenia. W dalszej części 
spotkania Kustosz podziękował nam za pracę  
i zaangażowanie. Na zakończenie  zaśpiewali-
śmy mało znaną, ale bardzo ładną kolędę: 

Józefie, stajenki nie szukaj, 
i do gospody nie pukaj 
z Maryją do nas przyjdź. 

Przynieście ze sobą dziecinę 
jest miejsce w naszej rodzinie, 
dla Boga u nas zawsze otwarte drzwi.

2 lutego - Święto Ofiarowania Pańskiego - Matki Bożej Gromnicznej

Organizatorom dziękujemy za przygotowanie tego spotkania.
przew. Rady Parafialnej Aleksander Barański

Ofiarowanie Pańskie jest świętem kato-
lickim obchodzonym niezmiennie 2 lutego, 
40 dni po Bożym Narodzeniu. Nie znajdu-
je się na liście świąt nakazanych. Kończy 
tradycyjny okres obchodów związanych  
z tajemnicą Narodzenia Pańskiego. Jest to 
dzień, którego obchody mają upamiętniać 
ofiarowanie Jezusa w świątyni przez Maryję 
i Józefa czterdzieści dni po jego narodze-
niu. Tradycja ta zrodziła się w nawiązaniu 
do biblijnej plagi egipskiej zesłanej przez 
Boga, gdzie ocaleni zostali tylko pierwo-
rodni synowie żydowscy. Wierzono, że 
fakt ten oznacza ich przynależność do 
Stwórcy, stąd przynoszono dzieci do świą-
tyni i składano na ręce kapłana. Następnie 

należało wykupić niemowlę za symbo-
liczną kwotę. Ofiarowanie Pańskie nazy-
wane jest także świętem Matki Boskiej 
Gromnicznej. Nawiązuje to do słów star-
ca Symeona, który wziął na ręce małego 
Jezusa i nazwał go Światłem - na chwałę  
i oświecenie ludu. Uważa się, że to właśnie 
Maryja sprowadziła to Światło na 
ziemię i ochrania nim wiernych. 
Stąd też zwyczaj stawiania świec 
gromnicznych w oknach w trak-
cie burzy, gdy mieszkańcy bali się 
wybuchu pożaru. Świeca miała 
chronić przed piorunami, inaczej 
gromami, skąd wywodzi się jej 
nazwa. Powiązanie Ofiarowania 
Pańskiego z postacią Maryi 
wynika także ze wspomnienia 
jej oczyszczenia w dniu złożenia 
Jezusa w świątyni. Była to trady-
cja polegająca na złożeniu ofiary 
z baranka lub mniejszego zwierzę-
cia przez matkę dziecka. 

Święto Ofiarowania Pańskiego 
jest jednym z najstarszych świąt 
katolickich. Istnieją zapiski pocho-
dzące już z IV wieku, świadczące 
o procesjach ze świecami, któ-
rymi wierni upamiętniali złoże-
nie Jezusa w świątyni. Niegdyś 
święto Matki Bożej Gromnicznej 
było obchodzone bardziej uroczy-
ście, istniała tradycja poszczenia  
w wieczór poprzedzający 2 lutego. 

Papież Jan Paweł II ustanowił 2 lutego 
również Dniem Życia Konsekrowanego, 
interpretując złożenie pierworodnego syna 
w świątyni, jako całkowite powierzenie 
Bogu również wszystkich konsekrowa-
nych. 
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O UZYSKANIU ODPUSTU
PODCZAS 

ZWYCZAJNEGO 
JUBILEUSZU ROKU 2025
Zgodnie z obowiązującymi normami ten kto jest ochrzczony, 

nie jest ekskomunikowany i znajduje się w stanie łaski uświęca-
jącej, jest zdolny do uzyskania odpustu. Wierny może uzyskiwać 
odpust tylko za siebie lub ofiarować go za zmarłego, na spo-
sób wstawienniczy, ale za nikogo z żyjących, ponieważ każdy 
człowiek sam jest w stanie dokonać przemiany swojego życia 
i wypełnić wymagane do otrzymania odpustu warunki. Wierny 
może dostąpić odpustu zupełnego, który znosi wszystkie kary 
doczesne należne za grzech, odpuszczony co do winy w sakra-
mencie pokuty. Warunkiem dostąpienia tej łaski jest:
• przystąpienie do Sakramentu Pokuty i Pojednania, 
• przyjęcie Komunii św.,
• modlitwa zgodnie z intencjami Ojca Świętego, 
• �całkowite wewnętrzne oderwanie się od grzechu, nawet lekkie-

go, spełnienie czynu, z którym związany jest odpust zupełny 
(w Roku Jubileuszowym będzie to pielgrzymowanie i pobożne 
nawiedzenie miejsc świętych. W diecezji radomskiej zostało 
ustanowionych 20 kościołów jubileuszowych). Łaskę odpustu 
można także uzyskać poprzez wypełnienie uczynków miło-
sierdzia względem ciała, bądź również uczynków miłosierdzia 
względem ducha lub dzieł pokuty). 
Ci, którzy z poważnych względów nie będą mogli tego uczynić, 

jednocząc się duchowo, ofiarowując swój trud i cierpienie, będą 
mogli również uzyskać odpust. Łaską Roku Jubileuszowego 
2025 jest możliwość dwukrotnego otrzymania daru odpustu 
zupełnego tego samego dnia, z tym że drugi musi być połączony 
z uczestnictwem w pełni we Mszy Świętej, i dotyczy tylko dusz 
czyśćcowych.

Opracowano na podstawie dokumentu Penitencjarii 
Apostolskiej, z dnia 13 maja 2024 roku: „O uzyskaniu odpustu 
podczas Zwyczajnego Roku Jubileuszowego 2025 ogłoszonego 
przez Jego Świątobliwość Papieża Franciszka”. 

ROK JUBILEUSZOWY – czas łaski dla rodzin
Oto przed nami kolejny Rok Święty opatrzony hasłem: „Nadzieja, która zawieść nie może”, będą-

cym doskonałym potwierdzeniem słów św. Jana Pawła II o tym, że łaski Serca Jezusowego nie-
ustannie płyną do ludzkich serc. Na ten wyjątkowy czas w Kościele przygotowany został rodzaj 
przewodnika, który wskaże, jak w najbardziej owocny sposób skorzystać z tego nadzwyczajnego 
okresu łaski. Autor w jasny i klarowny sposób tłumaczy, czym jest Rok Święty, wyjaśniając przy 
tym najważniejsze zagadnienia oraz pojęcia z nim związane. Dzięki temu czytelnik będzie mógł ze 
zrozumieniem otworzyć się na ten czas łaski i nadziei, zyskać odpusty, a przede wszystkim przyjąć 
dar Bożego Miłosierdzia.

Drogi czytelniku! Zachęcamy, byś wziął ten przewodnik do ręki, czytał go i rozważał zapisane 
w nim treści oraz starał się wcielić je w swoją codzienność, aby ten błogosławiony czas Jubileuszu 
ubogacił Twoje życie duchowe i prowadził Cię do nieba. 

Książeczka do nabycia u Panów z Rady Parafialnej przy wyjściu w kościoła i w tygodniu 
w sklepiku parafialnym. 

Święty Błażej
Wielką popularnością cieszy się w Kościele obchodzone 

3 lutego wspomnienie świętego Błażeja. Nie znamy z jego 
życia wielu szczegółów. Wiemy jedynie, że około roku 300 był 
biskupem Sebasty w Armenii troszczącym się w pierwszym 
rzędzie o ubogich i potrzebujących, a podczas prześladowania 
chrześcijan poniósł męczeńską śmierć za wiarę.

„Pewna niewiasta przyprowadziła do świętego bliskiego śmierci 
swojego syna, któremu utkwiła w gardle ość ryby. Płacząc 
niewiasta prosiła o ratunek dla niego. Święty biskup włożył na 
chorego ręce i modlił się, aby chłopiec odzyskał zdrowie, a także 
i wszyscy, którzy w imię Błażeja proszą o uzdrowienie; i zaraz 
stał się on zdrowy”.

„Ubogiej kobiecie wilk porwał jedyne prosię. Prosiła ona 
świętego biskupa, aby jej je zwrócił. On uśmiechnął się i rzeki: 
Kobieto, nie smuć się. Dostaniesz swoje prosię. Zaraz też zjawi! 
się wilk i oddał kobiecie prosię”.

Od XI wieku w dniu wspomnienia świętego Błażeja udziela się 
w Kościele specjalnego błogosławieństwa. Wierni przyklękają 
przed kapłanem, który dotyka każdego w szyję skrzyżowanymi 
świecami, wypowiadając przy tym słowa: „Przez przyczynę 
świętego Błażeja niech Pan zachowa cię od chorób gardła  
i wszelkiego innego zła. W imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego”.

Najczęściej uważa się, że błogosławieństwo to strzeże przed 
zakrztuszeniem się ością rybią, podobnie jak miało to miejsce  
w pobożnej legendzie, chociaż wyraźnie wspomina ono o choro-
bach gardła. Z powodu prosięcia, 
które święty Błażej wyrwał 
drapieżnemu wilkowi, 3 lutego 
błogosławi się także pokarmy 
mięsne (nie tylko wieprzowe) lub 
chleb. Czy nie byłoby dobrym 
pomysłem przeniesienie jedzenia 
ryby ze środy popielcowej na 
dzień wspomnienia świętego 
Błażeja? W ten sposób można 
by było spożyć w karnawale 
lekkostrawny posiłek, a i ducho-
wa wartość środy popielcowej 
zostałby może bardziej 
doceniona.
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Polscy święci i błogosławieni  
w witrażach w skarżyskiej bazylice ostrobramskiej

– błogosławiony  
bp Michał Kozal

Michał Kozal urodził się 25 wrze-
śnia 1893 r. w Nowym Folwarku pod 
Krotoszynem. Był synem Jana, oficjali-
sty dworskiego, i Marianny z Płaczków. 
Do szkoły podstawowej uczęszczał  
w Kobiernie, a potem chodził do niemiec-
kojęzycznego gimnazjum w Krotoszynie. 
Po maturze w 1914 r. wstąpił do semi-
narium w Poznaniu. Ostatni rok spędził w 
seminarium w Gnieźnie i 23 lutego 1918 
r. przyjął święcenia kapłańskie. Planował, 
że podejmie studia specjalistyczne, ale 
po nagłej śmierci ojca musiał zapewnić 
utrzymanie matce i siostrze. Był wikariu-
szem w różnych parafiach. Odznaczał się 
gorliwością w prowadzeniu katechizacji, wiele godzin spędzał  
w konfesjonale, z radością głosił Słowo Boże, dużo się modlił. Był 
wyrozumiały, uczynny i miłosierny wobec wiernych. Angażował 
się w działalność społeczną i niepodległościową. Działał w sto-
warzyszeniach robotniczych i młodzieżowych. Współpracował  
z Polskim Czerwonym Krzyżem. W uznaniu dla jego gorliwej 
posługi kapłańskiej i wiedzy zdobytej dzięki samokształceniu, 
kardynał August Hlond mianował go w 1927 ojcem duchownym 
seminarium w Gnieźnie. Okazał się doskonałym przewodnikiem 
sumień przyszłych kapłanów. Był też wykładowcą teologii fun-
damentalnej i liturgiki. W 1929 r. został rektorem seminarium. 
Papież Pius IX mianował go biskupem pomocniczym diecezji wło-
cławskiej. Sakrę biskupią otrzymał 13 sierpnia 1939 r. Od pierw-
szych dni swojej posługi biskupiej zdobył u księży bezwzględny 
posłuch i głęboki szacunek. Gdy wojska niemieckie wkroczyły do 
Włocławka 14 września 1939 r, nie opuścił diecezji. Zarządzał 
nią pod nieobecność biskupa diecezjalnego. Pozostał ze swoimi 
wiernymi bez względu na niebezpieczeństwo, by dodawać otu-
chy, nieść pomoc i religijną pociechę. Opatrywał rannych, jednał 
ludzi z Bogiem w Sakramencie Pokuty. Konfesjonał, w którym 
codziennie spędzał długie godziny, oblegany był przez tłumy wło-
cławian. Jego nieustraszona, pełna poświęcenia postawa stała 
się wzorem dla licznych duchownych i świeckich. 15 i 22 paź-
dziernika 1939 r. nastąpiły pierwsze aresztowania wśród ducho-
wieństwa Włocławka. Biskup kilkakrotnie interweniował u władz 
niemieckich w tej sprawie, lecz bez rezultatu. 7 listopada wie-
czorem aresztowano biskupa  Kozala i wszystkich pozostających 
jeszcze we Włocławku kapłanów i alumnów. Razem 44 osoby. 
Aresztowanych księży zaprowadzono do więzienia miejskiego  
i zamknięto ich w kaplicy więziennej .Biskupa zamknięto w izolat-
ce na gołym betonie, gdzie strażnicy próbowali go złamać psy-
chicznie. 16 stycznia 1940 księża zostali przewiezieni do przej-
ściowego obozu w pocysterskim klasztorze w Lądzie nad Wartą. 
Podczas transportu odbywającego się w mrozie minus 21 stopni 
doznał odmrożeń uszu, nosa i nóg. Warunki pobytu w tym wię-
zieniu były łagodniejsze. Wprawdzie panowała ciasnota, brako-
wało pościeli i sienników i wszystkim dokuczało dotkliwe zimno, 

jednak można było codziennie odprawiać 
Mszę św. W Lądzie, biskup Kozal złożył 
Bogu dobrowolną ofiarę ze swojego życia 
za ocalenie współbraci, Kościoła w Polsce 
i Ojczyzny. 3 kwietnia 1941 r. biskup 
Kozal wraz z innymi księżmi został prze-
wieziony do więzienia w Inowrocławiu. 
Podczas wsiadania i wysiadania z cięża-
rówek księża byli bici przez strażników 
kijami. Również w czasie przesłuchań 
w inowrocławskim więzieniu używano 
tej formy represji. 9 kwietnia, w Wielką 
Środę, przewieziono ich do Berlina i prze-
prowadzono ulicami miasta w kajdanach, 
jak niebezpiecznych zbrodniarzy, do wię-
zienia przy Alexander Platz. Ostatecznie 
więźniowie dotarli do Dachau 25 kwietnia 
1941 r. Biskup otrzymał numer obozowy 

24544 i legowisko w bloku nr 28, jednego z trzech do których 
spędzono w sumie blisko dwa tysiące księży. Księża byli zwol-
nieni z pracy, w zamian jednak byli szykanowani nieustannie 
przez ss-manów. Nieustannie musieli zaściełać łóżka „na kant”, 
polerować miski do lustrzanego połysku, szorować podłogę. Za 
każde niewykonanie niemożliwych do wykonania poleceń byli 
bestialsko karani. W październiku przywieziono do Dachau nowy 
transport księży polskich. Żeby zrobić dla nich miejsce, przenie-
siono mieszkańców bloku 28 do bloku 30. Biskup Kozal mimo 
choroby, nieustannego głodu i cierpień duchowych pomagał  
i wspierał współwięźniów. Odważnie niósł posługę duchową cho-
rym i umierającym. Z wszystkimi, których uważał za słabszych 
od siebie, dzielił się swoimi głodowymi porcjami jedzenia. Pod 
koniec 1942 r. w bloku 30 wybuchł tyfus. Ogłoszono kwarantan-
nę, a blok odgrodzono drutami kolczastymi. Biskup wiedział , że 
ofiara jego życia została przyjęta. Pojawiła się wysoka gorącz-
ka, majaczył a rzadkie chwile przytomności wypełniał modlitwą. 
Żegnał się ze współwięźniami, mówiąc: „Wiecie, że życie moje 
już do mnie nie należy. Świta jutrzenka wolności. Już wam nie 
będę potrzebny. Odejdę od was”. Po kilku dniach zabrano go 
do szpitala, gdzie zmarł 26 stycznia 1943r. Urzędowo ogłoszo-
no, że umarł na tyfus, jednak najprawdopodobniej został dobity 
śmiercionośnym zastrzykiem. Mimo że współwięźniowie próbo-
wali zachować ciało biskupa, spalono je w obozowym kremato-
rium. Został beatyfikowany 14 czerwca 1987 w Warszawie pod-
czas uroczystej Mszy świętej, zamykającej II Krajowy Kongres 
Eucharystyczny przez papieża Jana Pawła II. (Źródło www.swie-
tyjozef.kalisz.pl.>dachau). 

Modlitwa – Wszechmogący wieczny Boże, Błogosławiony 
Michał, Biskup i Męczennik został obdarzony przez Ciebie łaską 
heroicznej wiary i szczególnego umiłowania Ojczyzny i Kościoła. 
Spraw za Jego wstawiennictwem, abyśmy wzrastali w wierze, 
umiłowaniu Krzyża Chrystusowego i zawsze postępowali w spo-
sób zgodny z naszym powołaniem ludzkim i chrześcijańskim, 
jako synowie i córki tej ziemi, naszej Ojczyzny, której On był rów-
nież synem. Prosimy Cię o to przez Chrystusa Pana naszego. 
Amen.
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Symeon pod natchnieniem Ducha wziął Dzieciątko w objęcia.
Ten grecki wyraz, przetłumaczony tu jako „wziął", zazwyczaj tłumaczony jest jako „przyjął" i występuje w Ewangelii kilkadziesiąt 

razy. Kogo można w ten sposób przyjąć? Można przyjąć Słowo od Boga, gdy się jest prorokiem, albo  przyjąć Słowo Boże od pro-
roka. Można przyjąć Jana Chrzciciela jako nowego Eliasza. Można przyjąć dziecko - a kto je przyjmuje, przyjmuje samego Boga. 
Można przyjąć Królestwo Boże. Można przyjąć uczniów, głoszących Ewangelię.

I tak właśnie Symeon przyjmuje Jezusa. On nie tylko bierze na ręce Mesjasza: On tym gestem przyjmuje Słowo Boga, które 
właśnie wypełniło się w jego życiu. Co więcej - Symeon przyjmuje i przytula znak swojej śmierci: przyjmuje Jezusa jako Mesjasza  
i przyjmuje konsekwencje Bożej obietnicy, że gdy zobaczy Mesjasza Pańskiego, będzie mógł umrzeć. I sam prosi o wypełnienie tej 
obietnicy.

Dobrze być jak Symeon. Dobrze jest przyjąć Słowo ze wszystkimi tego konsekwencjami, wiedząc, że moje życie i śmierć 
jest w ręku Boga i tylko od Niego zależy, a moim zadaniem jest pokornie zaakceptować Jego wolę. Więcej: przytulić ją  
z radością i błogosławić Boga za to, co dla mnie przygotował.

Małgorzata Janiec

OFIAROWANIE PAŃSKIE

§ Kącik Prawny 
Uznanie za zmarłego

Uznanie za zmarłego zostało unormowane w przepisach 
kodeksu cywilnego w art. 29-32 i w art. XXIII – XXXIV 
przepisów wprowadzających kodeks cywilny. Orzeczenie 
sądu o uznaniu za zmarłego jest podstawą do sporządzenia 
w Urzędzie Stanu Cywilnego aktu zgonu osoby uznanej 
za zmarłą. Zgodnie z przywołanymi wyżej przepisami 
kodeksu cywilnego art. 29 § 1. Zaginiony może być uznany 
za zmarłego, jeżeli upłynęło lat dziesięć od końca roku 
kalendarzowego, w którym według istniejących wiadomości 
jeszcze żył; jednakże gdyby w chwili uznania za zmarłego 
zaginiony ukończył lat siedemdziesiąt, wystarcza upływ 
lat pięciu. § 2. Uznanie za zmarłego nie może nastąpić 
przed końcem roku kalendarzowego, w którym zaginiony 
ukończyłby lat dwadzieścia trzy.

Uznanie za zmarłego może nastąpić w związku z katastrofą 

po upływie sześciu miesięcy od dnia, w którym nastąpiła 
katastrofa lub inne szczególne zdarzenia.

Sąd wszczyna postępowanie na wniosek osoby 
zainteresowanej. Do kręgu osób zainteresowanych 
należą: małżonek, rodzice, rodzeństwo tej osoby, które 
by dziedziczyło spadek po zmarłym. Uznanie za zmarłego 
powoduje takie same skutki jak śmierć. Właściwym do 
rozpoznania sprawy jest sąd rejonowy. Od wniosku sąd 
pobiera wpis stały.  Nie pobiera się jednak opłat sądowych 
w postępowaniu o uznanie za zmarłego osoby, której 
zaginięcie powstało w związku z II wojną światową. We 
wniosku, o którym mowa wyżej należy podać okoliczności 
faktyczne istotne dla sprawy, nazwisko osoby zaginionej, 
nazwisko rodowe dla kobiet, dane o małżonku, o rodzicach, 
ostatnie miejsce zamieszkania, zawód oraz miejsce i datę 
urodzenia.

Ewa Latos - KIK

W CENTRUM „OSTRA BRAMA” im. św. Jana Pawła II 
w SKARŻYSKU-KAMIENNEJ

• organizujemy przyjęcia okolicznościowe – chrzciny, komunie, stypy, urodziny, imieniny
• dysponujemy klimatyzowaną salą konferencyjną na sympozja, spotkania, prezentacje, pokazy
• polecamy śniadania, domowe obiady i kolacje oraz pyszne ciasto, kawę, herbatę

Istnieje możliwość zamówienia obiadów na dowóz.
• w każdą sobotę zapraszamy na wyśmienite, domowe pączki

 SERDECZNIE ZAPRASZAMY
ul. Wileńska 34, 26-110 SKARŻYSKO-KAMIENNA, tel. 501 538 799.
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Kamienna – rzeka, osada, miasto – cz. 161

Pierwsza publiczna łaźnia w Skarżysku-Kamiennej powstała na 
początku lat 20. XX w. Znajdowała się przy Kolonii Robotniczej – osiedlu 
mieszkaniowym dla pracowników Państwowej Fabryki Amunicji. Kolejna 
łaźnia powstała podczas okupacji niemieckiej przy ul. Podjazdowej w 
Dolnej Kamiennej. Korzystali z niej Niemcy, a przez dwa powojenne lata 
była dostępna do wszystkich. Gdy zaprzestała działalności to na począt-
ku lat 50. XX w. w tym samym osiedlu przy ul. 3 Maja wybudowano 
duży piętrowy budynek i otwarto w nim nową łaźnię.

Co znajdowało się na wyposażeniu każdej łaźni? Oczywiście wanny 
i prysznice. Z wannami w Skarżysku nie było problemów. Wystarczyło 
udać się do Fabryki Witwickiego i zamówić żądaną ilość. Przedwojenne 
katalogi prezentują jak wyglądały produkty tej firmy. O wannach pisano 
tak: Po wieloletnich doświadczeniach doszli specjaliści i higieniści do 
zgodnego wniosku, że do celów kąpielowych jedynie wanna żeliwna, 
pokryta trwałą, prawdziwie porcelanową emalią w zupełności nada-
je się i odpowiada z punktu widzenia higieny, wytrzymałości, este-
tycznego wyglądu, czystości itp. wszystkim wymaganym warunkom. 
Nasze porcelanowo-emaliowane wanny odznaczają się: nadzwyczaj-
nym połyskiem szlachetnej porcelany, najwygodniejszym kształtem  
i estetycznym wyglądem, niezwykłą trwałością – są niezniszczalne. 

Wanny nasze dostarczamy w następujących wykonaniach: BELLA 
– alabastrowa emalia porcelanowa biała. KOLOROWE – wanny w nie-
zwykle pięknej emalii porcelanowej, w efektywnych pastelowych odcie-
niach: jasno niebieskim, lila, jasno zielonym (seledynowym), różowym 
i innych.

Kształty wanien przedstawiają fotografie. Fot. 1 WANNY OWALNE. 
Nasze wanny owalne cechuje specjalnie szerokie dno, pozwalające 
na wygodną kąpiel. Fot. 2 WANNY „ KAMIENNA”. Wanna o typie uni-
wersalnym w kształcie prostokąta. Przystosowana do obmurowania.  
Fot. 3 WANNA „POWSZECHNA”. Nadaje się do małych mieszkań, hote-
lów, sanatoriów, gdyż zajmuje tylko 0,7 m2 przestrzeni. Przez wsta-
wienie stołeczka nadaje się do kąpieli nasiadowych. Ruszt drewniany 

pozwala na ustawienie miednicy, zastępując umywalnię. Fot. 4 WANNA 
DO NÓG. Odpowiednia do zakładów leczniczych, łaźni publicznych, 
zakładów hydropatycznych, ośrodków wychowania fizycznego.

Należy dodać, że producent wanien oferował również porcelanową 
białą emalię kwaso-
odporną. Wanny nią 
pokryte nadawały się 
do użytkowania w 
uzdrowiskach, szpita-
lach, lecznicach, łaź-
niach publicznych itp. 
i wytrzymywały bez 
uszkodzeń działanie 
wszelkich naturalnych 
i sztucznych wód lecz-
niczych, kąpieli siar-
czanych, błotnych, 
kwasowęglowych oraz 
n i skoprocen towych 
roztworów wszelkich 
kwasów służących do 
dezynfekcji.

W łazience wannie zazwyczaj towarzyszy umywalka. Odlewnia żelaza 
i emaliernia KAMIENNA – JAN WITWICKI oferowała je w dużej ilości 
typów. m.in. Fot. 5 UMYWALKA ŁAZIENKOWA czy dość oryginalna  
Fot. 6 UMYWALKA WAGONOWA. 

Krzysztof Kiniorski
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Redakcja:

ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  
Agnieszka Polak, 

Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na luty 2025

I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �Za wszystkie wspólnoty istniejące przy naszym Sanktuarium,aby 
czytając Pismo Św. wzrastali w wierze, nadziei i miłości

II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �O pokój Boży na całym świecie, w naszej Ojczyźnie, naszych rodzi-
nach i naszych sercach

III Róża Matki Bożej Fatimskiej: �Za kapłanów pracujących w naszym Sanktuarium, aby światło i mądrość  
Boża zawsze towarzyszyły ich posłudze

IV Róża św. Jerzego: �Za sprawujących władzę, aby bronili prawa ludzi do życia od poczęcia do naturalnej  
śmierci 

V Róża św. s. Faustyny: �W intencji Sióstr Elżbietanek o wszelkie potrzebne łaski i Boże błogosławieństwo  
na każdy dzień 2025 r.

VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �O uzdrowienie wszelkich złych i pogmatwanych relacji w naszych 
rodzinach

VII Róża św. o. Pio: �O wrażliwość ludzi zamożnych na tych, którzy żyją w biedzie i skrajnym niedo-
statku

VIII Róża św. Jana Pawła II: �Za chorych i cierpiących oraz o mądrość dla lekarzy, którzy ich prowadzą 

Intencja papieska: �Módlmy się, aby prawo migrantów, uchodźców i osób dotkniętych wojną do 
edukacji – niezbędnej do budowania bardziej ludzkiego świata – było zawsze  
respektowane.

Intencja bpa Marka Solarczyka: �Abyśmy z odwagą i modlitwą na ustach pokonywali wszelkie życio-
we trudności

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych kółek 
różańcowych.

2-8.02.2025 – Jadwiga Jasik - V kółko żeńskie im. św. s. Faustyny

Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Prusa 12

nr 29124014021111000012016589

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

2 LUTEGO
śp. Julian Charzyński (2005)
śp. Stanisława Dudek (2007)
śp. Józef Rell (2013)

3 LUTEGO
śp. Czesława Katarzyna Leszczyńska (1992)
śp. Wiktoria Wilczyńska (1996)
śp. Władysław Nawrot (2009)
śp. Włodzimierz Uziębło (2016)
śp. Stanisław Bobek (2022)

4 LUTEGO
śp. Antoni Kruk (1994)
śp. Anna Barcicka (2006)
śp. Bożena Maria Piasta-Kasiak (2013)

5 LUTEGO
śp. Marianna Adamczyk (1991)
śp. Marian Chrzan (2016)
śp. Alicja Janina Lipiec (2021)
śp. Kazimiera Marianna Laliczyńska (2023)
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śp. Maciej Paweł Brendel (2022)
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śp. Anna Tarka (2024)
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8 LUTEGO
śp. Patryk Jan Szlęzak (1987)
śp. Aniela Roman (1996)
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śp. Andrzej Pietrasiewicz (2000)
śp. Helena Zakrzewska (2003)
śp. Krystyna Stanisława Fąfara (2009)
śp. Irena Marianna Kułan (2015)
śp. Marian Wieczorski (2016)
śp. Wojciech Tadeusz Grobelny (2019)
śp. Marianna Szewczyk (2021)


